
 

  

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ZPRAVODAJ 
 Číslo 1314/ Ročník 26  

VANUTÍ A VYVANUTÍ 

Informační týdeník Sboru CASD Praha 5 – Smíchov 

 SMÍCHOVSKÝ

HŘÍCH, EVANGELIUM A ZÁKON 



 

PROGRAM SOBOTNÍ BOHOSLUŽBY 
 
 

 

9,3o hodin 

   Studium sobotní školy a dětské sobotní školy – vede Zuzana Klímová 

Téma úkolu: „Hřích, evangelium a zákon“ 
• Společná píseň č. 6 „Jen Bohu děkujme" 
• Biblický text „Marek 9,42–48“ a modlitba 

  

• Studium probíhá ve třídách pod vedením učitelů 
Daniel Šmíd, Antonín Hloucal, Jan Kubík 

• Sbírka pro potřeby misie 
• Video prezentace „Síla zasetého semínka“ 
• Společná píseň č. 8 „On je slávy Král“ 
• Modlitba 

  

1o:3o hodin   

Přestávka   
 

1o:45 hodin     

Bohoslužba – vede Robert Heczko    
• Přivítání, sborová oznámení  
• Společné chvály 

„Před trůnem“ 
Žalm 106, 1-4 - biblický text  
„Mou cestu v rukou máš“ 

• Modlitba 
  

• Sbírka pro potřeby sboru 
• Příběh pro děti – Soňa Sílová 

 

• Sborová píseň „Můj Pán, když zavolá“– Smíchovský pěvecký sbor 
• Čtení textu Bible – Zachariáš 4,6; 7,9-14 
• Tichá modlitba 
• Kázání – Soňa Sílová  

Téma: „Vanutí a vyvanutí Ducha“ 
 

• Společná píseň č. 234 „Bůh syna dal“ 
• Modlitba – Soňa Sílová 
• Společná píseň č. 284 „Kéž nás vede“ vsedě 
• Soukromé tiché modlitby a rozjímání vsedě 

 
 

 
 

 

 

 

 



 

Oznámení 

 
-Přejeme požehnanou sobotu všem, kteří navštívili náš sbor. 

 
-Dnes, 30. 5., bude kázáním z Bible sloužit sestra Soňa Sílová. 

 
-Příští sobotu, 6. 6., bude slovem sloužit bratr Robert Řehák. 

 
-Tuto sobotu, 30. 5., se uskuteční setkání KD2000 v Litoměřicích  

u Mervartů od 1500 hod 
 

-V sobotu odpoledne, 6. 6., zveme všechny malé i velké na  

„Detektivní dětské odpoledne“ od 1400 hod. 
 

-V sobotu, 13. 6., jste zváni na setkání žen a dívek na téma  
„Izrael ve vzpomínkách“ od 1430 hod do Třebotova. 

 
-V sobotu, 13. 6., se uskuteční Celopražská rodinná bohoslužba  
ve sboru CASD Praha Vinohrady – Londýnská 623/30, Praha 2  

(více informací dále ve Zpravodaji) 
 

-Ve čtvrtek, 11. 6., se uskuteční jednání Výboru sboru  

(starého i nového) od 1830 hod 
 

-Prosíme, mysleme na svých modlitbách na sestry a bratry, 
kteří jsou nemocní nebo prožívají různé nemilé životní situace. 

 
-Připojte se k nám v měsíci květnu/červnu a mysleme na svých 

modlitbách na: nemocné a potřebné. 
 

-Bankovní účet sboru: 5053339/0800, do textu jméno a účel. 
 
 
 

 

 

 

 
Pravidelné sborové sbírky 

Účel: sbírka misie 
Bankovní účet: 5053339/0800 

Variabilní symbol: 11106 
------------------------------------------ 

 

Účel: sbírka pro sbor 
Bankovní účet: 5053339/0800 

 Variabilní symbol: 777 
 

V období 31. 5.  – 6. 6. 2026 oslaví narozeniny: 
 

Slavíček Jaroslav (1.6.); Kostan Maryana (2.6.); Bartošová Zuzana (3.6.); 
Dallalová Ludmila (4.6.); Poldaufová Iva (4.6.) 

 

Přejeme hojnost Božího požehnání do dalších let. 
P.S. Omlouváme se všem, na které jsme zapomněli. Nebyl to úmysl. 
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VZKAZY, PODĚKOVÁNÍ, NABÍDKA… 
 

Kazatelská epištola Smíchovským - 306. kapitola 

ZTRACENÁ OVEČKA.  
 

Cítili jste se někdy jako ztracená ovečka? 

Možná ne. Možná si říkáme, že máme všechno pod kontrolou. Že víme, kam jdeme. 
Že jsme v pořádku. 

Ale dovolte otázku: Může ovečka přežít bez pastýře? 

Ovečka bez pastýře bloudí. Nevidí nebezpečí. Nedokáže najít cestu zpět. A často si 
ani neuvědomuje, že je ztracená – ale nikdy není pozdě!!!! 

A právě takoví jsme někdy i my. 

Ne proto, že bychom chtěli být ztracení. Ale proto, že jsme se vzdálili. Pomalu, 
nenápadně, krok za krokem. Až jsme se ocitli daleko… a ani jsme si toho nevšimli. 

Bible říká v knize Izajáš: „Všichni jsme bloudili jako ovce.“ 

To není obvinění. To je popis 
reality. 

A  já jsem byla tou ztracenou 
ovečkou. 

Na první pohled bylo všechno 
v pořádku. Život mi dal tolik 
dobrých věcí – skvělou rodinu, 
práci, přátele, zdraví. Nic mi 
vlastně nechybělo. 

A přesto… uvnitř bylo prázdno. 

Byl to zvláštní pocit. Navenek 
jsem se usmívala, ale uvnitř 
jsem nevěděla, kam jdu. 
Nevěděla jsem, co dál. Jako bych bloudila.  

Hledala jsem. 

Hledala jsem smysl, hledala jsem jistotu, hledala jsem něco, co by zaplnilo to ticho v 
mém srdci. 

 Zkoušela jsem různé cesty, ale žádná z nich mě nevedla správným směrem. 

Začala jsem si uvědomovat, že jsem se ztratila. Jako ovečka bez pastýře. 

A pak přišel jeden večer, na který nikdy nezapomenu. 

Poklekla jsem na kolena… a začala jsem se modlit. 

Nebyla to naučená modlitba. Byla to modlitba z hloubky srdce. Upřímná, naléhavá, 
skutečná. 



Prosila jsem: „Bože, odveď z mé cesty lidi, kteří tam nemají být. Očisti můj život od 
všeho, co mě od Tebe vzdaluje.“ 

A pak jsem řekla něco, co mi změnilo život: 

„Bože, jsem připravená jít cestou, kterou jsi pro mě připravil. Veď mě… a já tam 
půjdu. Ať už je to jakákoliv cesta, přijímám ji. Nechci už žít jen pro sebe… ale plnit 
Tvou vůli.“ 

V té chvíli jsem nevěděla, co přijde. 

Ale poprvé jsem věděla, komu patřím. 

Když si na ten okamžik vzpomenu, dodnes mám husí kůži. 

Byl to tak silný moment. Nešlo jen o slova… něco se změnilo hluboko uvnitř mě. 

Poprvé v životě jako by všechno ztichlo. Jako by ten zmatek, který jsem v sobě nosila, 
najednou ustoupil. 

Nevěděla jsem, co přesně přijde dál. Ale věděla jsem, že ten večer byl skutečný. Že 
Bůh slyšel. Že jsem nebyla sama. 

A hned druhého dne se začaly dít věci, které jsem vůbec nečekala. A to hlavní na mě 
teprve čekalo. Ale to je na dlouho, o tom vám napíšu zase příště, dá-li Bůh. 

A tak chci říci: nikdy není pozdě. I když se člověk ztratí, i když se vzdálí a má pocit, 
že už nenajde cestu, milující Bůh ho nikdy nepřestává hledat.  

Stál při mně a tiše mě provázel a ochraňoval po celou dobu, i když jsem si to tehdy 
ještě neuvědomovala. 

Na závěr chci poděkovat Bohu za Jeho trpělivost, lásku a milost, kterou mi prokázal. 
Dnes mé srdce naplňuje vděčnost a pokoj.  A s pokorou chci jít dál po cestě, kterou 
pro mě připravil.  

Toužím jít s Pánem Bohem a každý den Mu znovu svěřovat svůj život.  
 

Anastasia Tkachuk 

 

SOBOTNÍ ŠKOLA 
Téma 2. čtvrtletí 2026: RŮST VE VZTAHU S BOHEM 
Lekce 9: Hřích, evangelium a zákon 
 

Základní verš  
„Na tvá ustanovení nezapomenu nikdy, protože mi jimi 
zachováváš život. Tobě patřím, buď má spása, na tvá ustanovení 
se dotazuji.“ (Ž 119,93.94) 
 

V deváté lekci prozkoumáme vzájemný vztah mezi hříchem, 
Božím zákonem a osvobozující mocí evangelia. Uvidíme, že hřích 
je překážkou blízkosti s Bohem, zatímco zákon nám slouží jako 
ochrana našich nejdůležitějších vztahů. 
 

➢ Sd 16,16.17: Samson – hřích ohrožuje a láká i Boží služebníky (neděle) 



➢ Mk 9,42.43: Ježíšova slova o nebezpečí hříchu (pondělí) 
➢ Ř 3,19–21: Zákon jako zrcadlo odhalující hřích a potřebu Vykupitele (úterý) 
➢ Mt 5,17.18: Život v souladu se zákonem jako výsledek spásy (středa) 
➢ Mt 7,24–27: Poslušnost jako odpověď víry (čtvrtek) 

 

Otázky: 
➢ Co je dobrou zprávou na evangeliu? 
➢ Byl Samson dobrý věřící? 
➢ Jaký je rozdíl mezi zákonem a zákonem lásky? 

 

PDF lekce: https://sobotniskola.casd.cz/lekce_PDF/aktualni/09pdf 
V tomto čtvrtletí otvíráme témata sobotní školy v pořadu Bible pro dnešek – pořad 
HopeTV inspirován tématem lekcí sobotní školy https://sobotniskola.casd.cz/bible-
pro-dnesek/ 
 

Studium každý pátek od 20 hodin na adrese https://meet.google.com/pkn-hzjb-nja 
 

                                         Luděk Bouška 

PODĚKOVÁNÍ 
 

Milá rodino Smíchovského sboru, 
Chceme vyjádřit svou vděčnost i dojetí, které jsme prožívali minulou sobotu, při 
poděkování za naši službu starších. Díky Pánu Bohu jsme se mohli vzájemně sdílet, 
prožívat společné chvíle našich životů, vzájemně se inspirovat, povzbuzovat a 
projevovat si lásku a přátelství. 
 

Chceme poděkovat – byli jsme Vámi všemi obohaceni. Zejména myslíme na ty, s nimiž 
jsme měli příležitost spolupracovat, i na ty, kteří vedli sbor po celou dobu jeho 
existence, nebo sloužili a slouží, ať již jsou voleni do služebností, nebo pomáhají podle 
svého obdarování. 
Kéž se k nám všem Pán Bůh ve své milosti přiznává. 

Vaši                 Jára & Eva  
Milan & Jamka 

  

K  ZAMYŠLENÍ 
 
  

Manipulace: když nám konspirátoři důvěřují 
Norel Iacob, st.network 
 
Když si myslíme, že jsme proti 
dezinformacím imunní, stáváme se 
snadnou kořistí pro ty, kdo s námi 
manipulují. 
 
Edward Bernays, průkopník „inže-
nýrství souhlasu“, ve své knize 
Propaganda z roku 1928 napsal: 
„Vědomá a inteligentní manipulace s 
organizovanými návyky a názory mas je 

důležitým prvkem demokratické 
společnosti. Jsme řízeni, naše mysl je 
formována, náš vkus utvářen, naše 
myšlenky se nám podsouvají“ – ale na 
tom není nic špatného, protože je to 
jediný způsob, jak může společnost 
hladce fungovat.  
Bernays rozvíjel názory Waltera 
Lippmanna, který tvrdil, že masy jsou z 
velké části neschopné jasného uvažo-
vání a jsou poháněny spíše stádovým 

https://sobotniskola.casd.cz/lekce_PDF/aktualni/09pdf
https://sobotniskola.casd.cz/bible-pro-dnesek/
https://sobotniskola.casd.cz/bible-pro-dnesek/
https://meet.google.com/pkn-hzjb-nja


instinktem a předsudky, což vyžaduje 
„organizovanou“ vládu jasně uvažu-
jících hrdinů, kteří by „organizovali 
chaos“ světa. 
Odpověď na otázku, zda měl Bernays 
pravdu, bude vždy lidi rozdělovat. Ti, 
kdo podporují myšlenku vědomé a 
inteligentní manipulace s návyky a 
názory mas jakožto důležitého prvku 
demokratické společnosti, budou v 
rozporu s těmi, kdo věří, že jediným 
řešením je vzdělávat lidi k rozvoji 
kritického myšlení. V každém případě 
nikdo o sobě netvrdí, že není schopen 
racionálně uvažovat nebo rozeznat 
pravdu. A právě takovým lidem je tento 
článek určen.  

Pojďme se nejprve kriticky podívat 
na současnost. Zpráva Oxfordského 
internetového institutu Oxfordské uni-
verzity ukazuje, že manipulace pro-
střednictvím médií se šíří do stále více 
zemí po celém světě. Podle této zprávy 
byly v roce 2019 v 70 zemích po celém 
světě identifikovány manipulativní 
kampaně organizované prostřednic-
tvím sociálních médií, což představuje 
významný nárůst oproti 48 zemím v 
roce 2018 a 28 zemím v roce 2017. 
Existují důkazy, že autoritářské režimy 
ve 26 zemích využívají manipulaci na 
sociálních médiích k potlačování lid-
ských práv, diskreditaci politických 
oponentů a umlčování nesouhlasných 
názorů. Ze všech sociálních platforem 
zůstává Facebook nejčastěji využíva-
ným prostředkem pro mediální mani-
pulaci.  

Nečekané oběti  
Je zrádnou iluzí věřit, že jsme vůči 
manipulaci imunní, a to navzdory tomu, 
jak zranitelní mohou být všichni ostatní 
kolem nás. Propaganda je často účin-
nější na ty, kteří jsou přesvědčeni, že 
nejsou náchylní k takovým taktikám. 
Paradoxně mladí lidé často patří právě 
do této skupiny. Myslí si totiž, že jsou 

proti manipulaci imunní, ale nakonec se 
stanou jejími oběťmi.  
Studie z roku 2016 provedená 
Stanfordskou skupinou pro vzdělávání 

v oblasti historie poskytuje přesvědčivé 
důkazy o tom, že naše vnímání sebe 
samých je často zavádějící. Cílem 
výzkumu bylo posoudit schopnosti 
kritického myšlení studentů středních 
škol a jejich schopnost rozlišovat mezi 
pravdou a fikcí na internetu. Výsledky 
studie byly šokující: 52 % z 3 500 stu-
dentů ze všech koutů Spojených států si 
myslelo, že propagandistický film ruské 
produkce je důležitým důkazem 
volebních podvodů v USA. Navíc pouze 
tři z dotazovaných studentů vyhledali a 
našli původní zdroj videa. Ale to je jen 
začátek.  
Dvě třetiny studentů nedokázaly 
rozlišit mezi zpravodajskými repor-
tážemi a reklamními články – tedy 
články sponzorovanými různými 
společnostmi a napsanými za účelem 
propagace těchto společností. A více 
než 96 % studentů nepochopilo skryté 
zájmy webové stránky, kterou měli 
hodnotit a kterou považovali za důvě-
ryhodnou pouze proto, že grafika webu, 
jeho pozice ve vyhledávačích a popis v 
sekci „O nás“ vytvářely dojem, že je 
důvěryhodná.  
Vůči falešným zprávám, dezinformacím 
a manipulaci jsme zranitelnější, než 
jsme si ochotni přiznat. A snaha tuto 
zranitelnost snížit, musí začít přijetím 
faktů. V tomto článku jsme shrnuli do 



šesti kategorií nejčastější důvody, proč 
jsme náchylní k dezinformacím a 
manipulaci. Primárním cílem je lépe 
poznat sami sebe a konečným cílem je 
identifikovat možná opatření k boji 
proti naší zranitelnosti, a tím se 
vyhnout negativním dopadům dezin-
formací. 

Potřeba bezpečnosti a stability  
❖ Strach ze změny a nejistoty nás 

může vést k přijetí falešných infor-
mací, které nám dávají pocit stabi-
lity.  

❖ Nostalgická touha po jednoduchém 
a uspořádaném světě nás může vést 
k přijetí falešných informací, které 
slibují návrat do tohoto světa.  

❖ Potřeba cítit se chráněni božským 
zásahem nás může vést k přijetí 
falešných informací, které takovou 
ochranu nebo zásah slibují.  

Přesto může obhajoba této potřeby za 
každou cenu vést k extrémním situacím, 
jako například když byl italský ast-
ronom a fyzik Galileo Galilei prohlášen 
kacířem, protože tvrdil, že Země obíhá 
kolem Slunce, a ne naopak, čímž zpo-
chybnil stávající jistoty a pocit stability 
udržovaný katolickou církví.  
Existuje však lepší cesta než přijímání 
informací, které pomáhají vytvářet 
falešný pocit jistoty a stability. Touto 
cestou se vydal Martin Luther. Byl již 
unavený z nejrůznějších dogmat a 
tradic, které v duších obyčejných věří-
cích vyvolávaly velkou nejistotu a 
emocionální nestabilitu. Jeho odpovědí 
bylo zveřejnění toho, co považoval za 
nezbytné opatření k nápravě 
náboženských dezinformací.  
Řešení, jak překonat strach z nejistoty a 
změn, spočívá v tom, že se naučíme, jak 
se s optimismem a nadějí přizpůsobit 
změnám. Je to lepší řešení než snaha 
udržet falešný pocit stability zacho-
váním stávajícího stavu. Inteligence se 
projevuje ve schopnosti přizpůsobit se 

a tato schopnost nám pomáhá překonat 
nostalgii po jednoduchém a uspo-
řádaném světě. Umožňuje nám také 
přijímat nové podněty.  
Abychom překonali tendenci odmítat 
změny nebo novinky, musíme se 
vědomě vystavovat novým myšlenkám 
a perspektivám, pěstovat zvědavost a 
být otevření novým zkušenostem. Lepší 
informovanost nám pomáhá zbavit se 
obav, psychicky se omladit a přijmout 
změny prostřednictvím informovaných 
strategií. Schopnost přijímat nejistotu 
se rozvíjí díky schopnosti vypořádat se 
s nejednoznačností. Je třeba přijmout 
skutečnost, že existuje mnoho aspektů 
života, které nelze ovládat ani před-
vídat.  

Potřeba uznání a sounáležitosti  
❖ Potřeba cítit se jako součást komu-

nity nás může vést k přijetí faleš-
ných informací šířených v rámci této 
komunity.  

❖ Potřeba cítit se výjimečně nebo jako 
vyvolený Bohem nás může vést k 
přijetí falešných informací, které 
potvrzují náš výjimečný status.  

❖ Potřeba mít jasně definovanou 
identitu nás může vést k přijetí 



nepravdivých informací, které nám 
takovou identitu poskytují.  

Martin Niemöller, bývalý velitel ponor-
ky v první světové válce a později 
luteránský kazatel, měl zkušenosti, 
které ilustrují jak pozitivní, tak nega-
tivní tlaky, které člověk může pociťovat 
ohledně své identity nebo komunity. 
Niemöller byl zpočátku stoupencem 
nacismu, ale později se stal kritikem 
určitých nacistických pravidel uplatňo-
vaných na křesťany na základě nacis-
tického rasového dogmatu. Tento ně-
mecký pastor se proslavil citátem, který 
je mu připisován:  

Když nacisté přišli pro komunisty, 
mlčel jsem; vždyť jsem nebyl komu-
nista.  
Když zavřeli sociální demokraty, mlčel 
jsem; vždyť jsem nebyl sociální de-
mokrat.  
Když přišli pro odboráře, mlčel jsem, 
vždyť jsem nebyl odborář.  
Když přišli pro Židy, neozval jsem se, 
vždyť jsem nebyl Žid.  
Když přišli pro mě, už nebyl nikdo, kdo 
by mohl protestovat.  

Lidé jsou náchylnější k manipulaci a 
dezinformacím, když je jejich identita 
založena na příslušnosti k sociální 
skupině nebo třídě. Místo toho, aby-
chom si svou identitu budovali tímto 
způsobem, měli bychom se soustředit 
na sdílené hodnoty a zájmy a vždy se 
ptát sami sebe, proč zastáváme určité 
přesvědčení, názory nebo hodnoty. Je 
důležité být otevřený pohledům 
druhých a podporovat dialog a poro-
zumění s těmi, kteří zastávají názory 
odlišné od našich. Není žádnou ctností 
nekriticky bránit přesvědčení nebo 
postoje komunity, ke které sami 
patříme. 

Potřeba smyslu a řešení  
❖ Hledání smyslu v utrpení nebo udá-

lostech, které žádný smysl nemají, 
nás může vést k přijetí nepravdivých 

informací, které slibují jednoduché a 
přesvědčivé odpovědi.  

❖ Frustrace ze společenských problé-
mů nás může vést k přijetí nepravdi-
vých informací, které nabízejí viníka 
a snadná řešení.  

❖ Strach z Božího soudu nebo ztráty 
spásy nás může vést k přijetí 

nepravdivých informací, které 
slibují duchovní jistotu.  

Mnoho politických, náboženských nebo 
ekonomických subjektů využívá pro-
pagandu a manipulaci k tomu, aby 
politicky těžilo z naděje lidí nebo z jejich 
potřeby najít v životě smysl a naději. 
Existují však příklady vůdců, kteří 
upřímně a odvážně reagovali na 
potřebu společnosti najít smysl a 
řešení. Martin Luther King Jr. dokázal 
sjednotit lidi všech barev v hnutí za 
občanská práva ve Spojených státech 
tím, že volal po míru a lásce a nabídl 
jasnou vizi lepší budoucnosti pro 
všechny.  
Stejně tak se řadě hrdinů – některým 
slavným, jiným méně známým – po-
dařilo inspirovat lidi svou nesobeckou a 
humanitární vizí a odhodláním přinést 
změnu ve společnosti. Tito vůdci změny 
k lepšímu nám ukazují, že můžeme najít 
řešení nejhlubších problémů lidské 



společnosti a že pravda je při tomto 
hledání zásadním prvkem. Pravdu 
bychom neměli posuzovat podle našich 
emocionálních potřeb, ale podle objek-
tivních důkazů. Neustálé hledání prav-
dy je nezbytné, abychom se vyhnuli 
riziku, že se staneme obětí dezinfor-
mací nebo manipulace. 

Kulturní a emocionální vlivy  
❖ Spoléhání se na osobní zkušenosti, 

emoce nebo intuici nás může vést k 
přijetí nepravdivých informací, 
které odpovídají našim zkušenos-
tem, emocím nebo intuici.  

❖ Tendence interpretovat znamení 
nebo náhody jako božské signály 
nás může vést k přijetí nepravdivých 
informací, které tuto interpretaci 
potvrzují.  

❖ Kulturní nebo osobní předsudky nás 
mohou vést k přijetí nepravdivých 
informací, které odpovídají našim 
předsudkům, přičemž ignorujeme 
nebo se vyhýbáme důkazům, které 
tomu odporují.  

Pověry ohledně čarodějnictví a magie 
měly v průběhu historie tragické 
důsledky, protože byly pronásledová-
ny a popraveny tisíce nevinných lidí. 
Představa, že ženy nemají stejné inte-
lektuální nebo morální schopnosti jako 
muži, zůstala rozšířeným přesvědčením 
až do 19. století.  
Falešné teorie o rase, naznačující, že 
některé etnické skupiny jsou méně-
cenné, vedly k diskriminaci a útlaku 
ještě před necelými sty lety. Všechny 
tyto příklady ilustrují nebezpečí přijí-
mání nepodložených a falešných infor-
mací.  
V procesu osobního rozvoje je důležité 
rozpoznat a identifikovat naše kulturní, 
historické a osobní předsudky, i když 
tento proces může být obtížný a 
bolestivý. Všichni jsme ovlivněni kul-
turním a sociálním prostředím, ve kte-

rém žijeme, naší osobní historií a 
minulými zkušenostmi.  
Abychom překonali své předsudky, 
musíme se vystavit různým perspekti-
vám, naslouchat názorům jiných sku-
pin, společenství nebo kultur a být 
otevření zpětné vazbě a konstruktivní 
kritice ostatních. Je důležité si uvě-
domit, že naše předsudky mohou být 
nevědomé. Proto je třeba se vědomě 
snažit identifikovat naše vzorce myš-
lení a reakcí, abychom je mohli pře-
konat a vyvíjet se. Upřímnost k sobě 
samým a zamyšlení jsou klíčovými 
prvky v tomto procesu osobní dekon-
strukce6 a rekonstrukce7.  

Potřeba kontroly  
❖ Potřeba mít situaci pod kontrolou 

nás může vést k přijetí nepravdivých 
informací, které nám tento pocit 
dávají, navzdory důkazům o opaku.  

❖ Potřeba cítit se mocní nebo vlivní 
nás může vést k přijetí nepravdivých 
informací, které nám tento pocit 
moci nebo vlivu dávají.  

❖ Neochota přiznat chybu nás může 
vést k přijetí nepravdivých infor-
mací, které chybu ospravedlňují, 
přičemž ignorujeme důkazy o opaku 
nebo se jim vyhýbáme.  

Během těžkých časů pandemie covidu-
19 mnozí z nás pociťovali potřebu 
informací, které by v nás vzbudily     
pocit, že stále máme situaci pod kon-
trolou. Při tomto hledání se někteří 
rozhodli věřit v zázračné léky nebo 
neověřené způsoby léčby, i když šlo 
zjevně o podvody nebo řešení, která 
fungovala pouze v jiných podmínkách. 
Lpění na konspiračních teoriích nebo 
přijímání falešných zpráv, které dávaly 
falešný pocit moci, bylo ve skutečnosti 
projevem vlastní zranitelnosti. Přineslo 
nám to více škody než užitku. Žel, 
mnoho rodin, které prožily ztrátu 
blízkého člověka, je důkazem této 
smutné pravdy.  



Není náhoda, že Bible varuje před 
nebezpečím těch, kteří si myslí, že našli 
tajemství kontroly a bezpečí v 
pochybných informačních zdrojích. Ve 
skutečnosti jsou takoví lidé 
zranitelnější více, než si uvědomují: „A 
proto ten, kdo si myslí, že stojí, ať si dá 
pozor, aby nepadl“ (1K 10,12). Pravdou 

je, že krizové časy nás mohou učinit 
zranitelnějšími vůči dezinformacím a 
náchylnějšími k tomu, abychom upadli 
do pasti zkostnatělého myšlení a 
falešných přesvědčení.  
Nepravdivé informace jsou však 
překážkou na naší cestě k pravdě. 
Pravda nám dává nejen možnost si 
informace ověřit, ale dává nám také sílu 
činit správná rozhodnutí a chránit sebe 
i své okolí.  
Ačkoli může být těžké přijmout, že 
informace, kterým jsme věřili, nejsou 
pravdivé, je zásadní této realitě čelit, 
abychom mohli činit správná rozhod-
nutí.  

Nedostatečné vzdělání v oblasti 
hodnocení informací a informačních 
zdrojů  
❖ Přirozená důvěra v to, co slyšíme, 

vidíme nebo čteme v médiích, nás 
může vést k přijetí falešných infor-
mací šířených nedůvěryhodnými 
mediálními zdroji.  

❖ Tendence zaměňovat názor s faktem 
nás může vést k přijetí falešných 
informací předkládaných jako fakta.  

❖ Nedostatečné vzdělání v oblastech, 
jako jsou věda nebo historie, nás 
může vést k tomu, že uvěříme 
konspiračním teoriím nebo 
populárním mýtům.  

❖ Nedostatek digitální gramotnosti 
nebo dovedností v oblasti navigace 
na internetu nás může vést k tomu, 
že přijmeme nepravdivé informace z 
pochybných webových stránek nebo 
zdrojů.  

❖ Nedostatek vzdělání v oblasti diskri-
minace a stereotypů nás může vést k 
tomu, že přijmeme nepravdivé 
informace, které odpovídají těmto 
předsudkům, bez ohledu na důkazy 
o opaku.  

❖ Neschopnost rozlišit mezi zdroji in-
formací může mít vážné důsledky, 
jako v případě Edgara Maddisona 
Welcha. Pod vlivem konspirační 
teorie šířené na internetu zahájil 
střelbu v pizzerii ve Washingtonu, 
D.C., ve snaze zastavit údajnou 
pedofilní skupinu, kterou měla 
koordinovat Demokratická strana a 
Hillary Clintonová. Naštěstí při 
incidentu nebyl nikdo zraněn, ale 
tento extrémní příklad ilustruje 
nebezpečí falešných informací a vliv 
on-line prostředí na mysl lidí.  

Je načase si připustit, že falešné infor-
mace nacházíme všude kolem nás. 
Proto bychom měli přijmout metody, 
jak správně ověřovat zdroje informací, 
na kterých stavíme. Vzdělávání hraje 
klíčovou roli v tom, jak se naučit rozli-
šovat mezi názorem a faktem, a v roz-
voji kultury skepticismu vůči záplavě 
dostupných informací. Nolan Higdon z 
Kalifornské univerzity navrhuje deset 
klíčových otázek, které nám mohou 
pomoci vyhnout se šíření falešných 
zpráv: 



1. Je důležitější být informován, nebo 
šířit falešné zprávy? Je mnohem 
užitečnější prozkoumat několik 
kvalitních článků než šířit 
nekonečný proud neověřených 
informací.  

2. Je lepší reagovat, nebo ověřovat? 
Pokud budeme jednat ukvapeně, 
nebudeme mít čas prozkoumat 
obsah a jeho důkazy. Než článek 
sdílíme nebo označíme jako „To se 
mi líbí“, musíme ho prověřit!  

3. Co mě na tomto obsahu zaujalo? To, 
co na internetu přijímáme, často 
generuje další podobný obsah, který 
se nám pak zobrazuje. Musíme se 
sami sebe zeptat, jaké myšlenky v 
nás vyvolávají algoritmy, aby nám 
poskytovaly více podobného 
obsahu. Pro začátek můžeme 
vypnout sdílení dat prostřednictvím 
aplikací, které na svém zařízení 
používáme.  

4. Kdo tento obsah zveřejnil? Jakým 
druhem obsahu je tento zdroj 
známý? Zkontrolujte zdroj pomocí 
on-line ověřovacích slu-žeb, jako 
jsou Media Matters, Fairness and 
Accuracy in Reporting (FAIR), 
Snopes, PolitiFact a FactCheck!9  

5. Kdo je autorem zprávy? Autor, o 
kterém nemůžeme najít žádné 
informace, není důvěryhodný.  

6. Obsahuje článek všechny informace, 
které potřebujeme k ověření 
zprávy? Přesná zpráva musí 
obsahovat odpovědi na otázky kdo, 
co, kde, kdy, proč a jak. Pokud nejsou 
zodpovězeny všechny tyto otázky, 
měli bychom být skeptičtí ohledně 
pravosti zprávy.  

7. Obstojí důkazy uvedené v článku 
pod drobnohledem kritického 
zkoumání? Obsahuje zpráva so-
fistikované argumenty, logické 
chyby, nepřesnosti? Jakékoli takové 
prvky naznačují, že zpráva může být 

falešná nebo alespoň částečně 
nesprávná.  

8. Co zpráva neříká? Jaké informace 
nezbytné pro správné pochopení 
dané záležitosti jsou vynechány? 
Odpověď na tyto otázky někdy 
vyžaduje názor odborníků v dané 
oblasti.  

9. Kdo z této zprávy má prospěch, a 
koho naopak poškodí? Odpověď na 
tuto otázku může poukazovat na 
možné skryté zájmy stojící za danou 
zprávou.  

10. Lze tento písemný/audio/video 
obsah považovat za novinářský 
materiál? Takový materiál musí být 
totiž založen na přesném a ne-
stranném podání faktů – nezávis-
lém, objektivním a zodpovědném.  

Tváří v tvář všudypřítomné dezinfor-
maci se mnohé z našich snah o pro-
sazení pravdy zdají být odsouzeny k 
neúspěchu. Komunita ve Whitefish v 
Montaně však nabízí působivý příklad 
toho, že lži a netoleranci můžeme 
porazit jednotou a spoluprací. Tváří v 
tvář nenávistné kampani zastánce 
nadřazenosti bílé rasy Richarda 
Spencera se obyvatelé sjednotili a 
postavili se dezinformacím prostřed-
nictvím solidarity, plánování a spolu-
práce s úřady a organizacemi na 
ochranu občanských práv. Díky koordi-
nované akci se komunitě podařilo, aby 
Spencer a jeho příznivci byli odsunuti 
na okraj a jejich názory společnost 
odmítla. Obyvatelé tak vyhráli boj proti 
dezinformacím.  
Toto není bitva, kterou lze bojovat osa-
moceně. Společně však můžeme změnit 
běh událostí. 
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